TEST 1 = i sl

) Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba? 1 bod
~ ’
A Mezi nejvyznamnéjsi Ceské hudebni skladatele patfi bezesporu Bedfich Smetana. 13
B Jesté mi zbyva zaplatit tfitisice korun.
C Asi byste chtéli védét, kdo vam tak nezistné pomoht!
D Musis si jit sbalit zavazadla, zitra se vracime zpét.

V4 VYCHOZi TEXT K ULOHAM 2-5
sla 3

Pak uZ zacinal byt zoufaly a byl na pokraji toho stavu, kterému se Fika Silenstvi. Vyndal z kapsy tu malou \
platénou hvézdu JUDE a ukazoval ji Holanovi a kFicel:

a : ,Ja jsem tedka Zid a Z4dny bufty nemam. Sdm bych néjaky potreboval. Jsem Zid a potfebuju pro my baje¢ny
kluky maso a ty mi ho musi$ opatfit!“
[39) Pak mu tekly slzy, otoCil se a Sel k pésince, vedla na ostrov. A posilal Proska i Holana ke viem ¢ertlim.

i Rozhodl se jit dal, uz nikdy se nepodivat na tu bilou chalupu, sbalit celtu, néfadi a jet domUl beze vseho. Ale
na zacatku cesticky to prece jen nevydrzel a otocil se.

2 body|§ 0di psa a ¢lovéka se stietly. Divaly se na sebe dlouho, snad cely vék, svétla v nich zhasinala

/ | arozsvécovala se, co si fikaly, to se nikdo nedovi, protoZe jsou oba mrtvi, a i kdyby byli Zivi, nikdo by se
¥ | tonedovédél, protoZe oni sami to stejné nevédéli. Snad nadavali na psi Zivot, snad na Zidovsky, ale to
je vSechno snad. Holan vstal, protahl se a Sel liné jako oby¢ejny pFevoznicky pes za mym tatinkem, jako
by mu odjakZiva patfil. Na péSince se zménil v toho vika.

(0. Pavel: Smrt krasnych srncti) {40}

| A4
1 bod 9 Urcete poporadé druhy slov ,,bych“ a ,,beze, ktera jsou ve vychozim textu tuéné zvyraznéna. 2 body
'Jsz Zapiste odpovéd celymi slovy, nepouZivejte &islice. %ﬁz/,; 2.5
2 body
J €) Které z nasledujicich tvrzeni jednoznaéné vyplyva z vychoziho textu? 1 bod
_¥as
A Pes Holan tatinka neposlechl a nesel s nim. Ve
1 bod B Tatinek si nevédél rady, Holan byl jeho posledni nadéji.
J C Holan nebyl pes, byl to ve skutecnosti vik.
A4 D Tatinek mél jen jednoho syna, ktery pfibéh vypravi.
0 : max. 3 body
@ Vypiste z tuéné zvyraznéné <asti vychoziho textu prirovnani. V5.4
 body
/ @ Vypiste z tuéné zvyraznéné ¢asti vychoziho textu vsuvku. Ya4
1428
B Rozhodnéte, jaky je druh podtrZené véty vedlejsi ve vychozim textu. 1bod

vedlejs$i véta podmétna VYas
vedlejsi véta prislovecna pripustkova

ved|lejsi véta prislovecna pricinna

vedlejsi véta pfisudkova

69




AN $ “VICebnisl RErTTTTre———

BN TEST1

@ Rozhodnéte o kaidém z nasledujicich souvéti, zda je napsano pravopisn& spravné (A), max. 2 body
nebo ne (N). / /

6.1
6.2

6.3 Nad stfechami doml se brzy objevil kour, ktery nevjestil nic dobrého.
6.4 Aty Jirko, se styd a nikdy nezapomeri na to, co jsi svym Cinem zpUsobil.

@) usporadejte jednotlivé ¢asti nasledujiciho textu (A-E) tak, aby byla dodrzena
textova navaznost.

A

Tl
7.2
7.3
7.4
7.5

) Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba?

A
B
c
D

€) Které z nasledujicich slov neobsahuje predponu?

OO w2

N

pfimo do Cela. Pfesny zasah Goliase omracil, takze se slavny zapasnik skacel k zemi.

V33
Véely pilné zbiraly pyl z kvétd, nad kvétinami poletovali barevni motyli.
V cirkuse vystupovali krotitelé se lvy.

0000~
0000=

David mu vSak pred celym Izraelem odpovédél: ,Ty si myslis, Ze té nikdo nepfemize, protoZe jsi
o hlavu vétsi a mas nejlepsi zbrané.“

David rychle priskocil, vytrhl GolidSovi mec a jeho vlastni zbrani jej zabil.

Kdyz se proti nému Golias rozbéhl, vloZil David kamen do praku, roztocil jej a dobfe mifenou ranou trefil obra

Obé vojska na chvili strnula GZasem, ale vzapéti se rozlehl idolim straslivy fev. Pelistejci kficeli strachem
alzraelci Stéstim.

Kdyz sestoupil do Gdoli, kde se pysné prochazel Golids, vyvolal pouze jeho smich. ,Koho jste mi to poslali? ,
Vzdyt je to jesté dité! S takovym ja ani nebudu bojovat. Pojd bliZ, at si té mohu prohlédnout. Jsi tak maly, Ze
té ani nevidim. Kvdli tobé snad ani nebudu vytahovat zbrané. Tebe rozslapu na kasi a o zbytek se postaraji |
hyeny a supi.”
(J. Gruber: Katecheticka prirucka)

Trvalo mu, neZ jeho vyklad vstrebal.
Ozvala se rana a dédecek sykl bolesti.

Z rozhovoru vyplynulo, Ze se zcela mylil.
Vzpupné zaloZil ruce v bok a zamracil se.

nasobilka
nastydnout
nalada

nalévat




max. 2 body

3.5

max. 3 body
4
5.3

ou trefil obra
trachem

to postali?
ak maly, Ze
» postaraji

a prirucka) {4y

1 bod

4

1 bod

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 10-14

(1) Na prvni pohled nendpadné suché kopecky kousek od Mrtvého mofe ukryvaji jedno z nejvyznaméijsich
archeologickych nalezist na svété. Roku 1947 zde byly nalezeny prvni svitky od Mrtvého mofe (Kumrdnské
svitky), coZ jsou biblické a historické texty staré témér 2 000 let, které vytvofili esejci.

(2) vyznam nélezu potvrdily aZ obévy v nasledujicich letech. Kumranské svitky jsou unikatnim svédectvim
z doby kolem pocatku naseho letopoctu. Osvétlily nékteré ¢asti Bible (jde o jeden z nejstarsich pisemnych
zdznam Bible viibec) a ukazaly, jak tehdy zdejsi obyvatelé zili. Jejich vyznam spociva také v tom, Ze pfinaseji
svédectvi o samém vzniku kiestanstvi.

(3) Zajimavé jsou i okolnosti nalezu svitkG od Mrtvého mofe - podle povésti je nasel pastevec, kterému se
ztratila koza. Pastevec ji po chvili hledani nasel v jeskyni, do které koza spadla propadlym stropem. Pastevec
se za ni spustil a ke svému tidivu zde nasel zachovalé amfory, uvnitt kterych se ukryvaly neporusené popsané
jeskynich ukryvali své drahocené zbozi.

(www.poznavame-izrael.cz, upraveno) (a2]

@ Najdéte ve vychozim textu ¢tyfi slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou chybou, max. 4 b

a napiste je pravopisné spravné.

@ max. 2 bo
%) Prepiste Cislo 1947 slovy. |
%) z prvniho odstavce vypiste sloveso v trpném rodu. Vv
@ Ktery z nasledujicich druhii zajmen se nevyskytuje ve druhém odstavci vychoziho textu? 1 be
A ukazovaci \ ¢
B pfivlastiiovaci
C zaporné
D neurcité
@ Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsaZzenym max. 2 bo
ve vychozim textu (A), nebo ne (N). 5 B
13.1 Kumranské svitky pochézeji z doby 2 000 let pf. n. L. OO
13.2 Podle povesti svitky nasel pastevec, ktery hledal zatoulané zvite. OO
13.3  Svitky byly ukryty v amforach. OO
13.4 Svitky byly nalezeny kréatce pred zacatkem 2. svétové valky. OO
14] Napiste, jakym vétnym ¢lenem je slovo ,,texty* z prvniho odstavce vychoziho textu. 1 b
v
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¥ TEST1

(©) priradte k jednotlivym textim (15.1-15.4) moZnost (A-F), kterd nejlépe vystihuje max. 4 body
charakter pfislusného textu. 7 /
(KaZdou moznost z nabidky A-F m{Zete pfifadit pouze jednou. Dvé moZnosti zbydou a nebudou pouzity.) ¥ 6.1 £

15.1 Nedavno byl na jiZni Moravé objeven novy druh pavouka a hned dostal jméno snovacka moravska. Popsal
jej Milan Reza¢ z Vyzkumného Gstavu rostlinné vyroby v Praze-Ruzyni. Pavouk se rovnou ocitl také na
seznamu kriticky ohroZenych druhii. Snovacku moravskou se zatim podafilo najit pouze u Lednickych
rybnik( a u mrtvého ramene v pfirodni rezervaci Stiblrkovska jezera u Lanzhota na Breclavsku. [43]

15.2 Pavouci jsou starobyly fad ¢lenovcl, ktefi obyvaji viechny typy ekosystémi. Dokonce v nékterych
pripadech vstupuji pod vodni hladinu, jako je to napfiklad i v naSich konéinach se vyskytujicim vodouchem
stribfitym (Argyronetaaquatica, Araneomorphae). [44]

15.3 ReZisér Marcin Koszatka obalil Cerveného pavouka do noirového havu. Vizuél prospiva nejen tiZivé
atmosfére, kterou posiluje, ale napovida, jak ponufe plsobil Krakov v Sedesatych letech, v dobach
komunistické diktatury.

Pfibé&h inspirovany skute¢nym sériovym vrahem Karolem Kotem je napsany nepfilis divacky, ale natocen
dchvatnym zplsobem. Koszatka se nesnazi vysvétlovat motivace hlavnich postav. Scény za sebe klade | @
vnejednoznacném sledu, ale stale dokaze zachovavat kompaktnost a silnou atmosféru. 145

i
¥
i

Voews

15.4 Jeremias Gotthelf (1797-1854), vlastnim jménem Albert Bitzius, je povaZovan za nejvyznacnéjsiho
Svycarského prozaika pred Gottfriedem Kellerem.
(...)
Nejvice jsou ocefiovany jeho povidky a krat3i roman Cerny pavouk. Roku 1837 mu vychézi prvni roman
Zivotni pFib&h Jeremiase Gotthelfa, sepsany jim samym. Jeho souborné vydani dila pfedstavuje 24
obsahlych svazka.

bajka
vyklad
Zivotopis
zprava
recenze
povidka

Mmoo w>

15.1
15.2
15.3
154

VYCHOZI TEXT K ULOZE 16

Synekdocha - zvlastni pfipad metonymie, v némz je véc pojmenovana oznacenim své ¢asti, nebo naopak
vysSiho celku, vii¢i kterému vystupuje sama jako ¢ast.
(S. Vlasin: Slovnik literGrni teorie) (a7}

(D Ve které z nasledujicich moZnosti se uplatiiuje synekdocha?
Dvakrat mér, jednou fez.

Nakonec dopis sesmolila.

Kdo Setfi, ma za tfi.

Vi o tom celd skola.

OO w >




4bodyl  \yCHOZI TEXT K ULOHAM 17-20
/
6.1 ( Uz vim, ddm dopis na zrcadlo Stésti - pot se pise & - )
¢i do kosi¢ku na Siti, a zdravi - a pak selhdva
psal v8ak zel dosud mé& nenapadlo uZ nadobro ma fantazie,
co psat, jak dopis zaciti. tak prizemni a kulhava.
L Maminko moje milovana, A trhdm papir, muchlaje ho
ta3] a v zubech konec nasadky, - maminka stoji nad valem
pfemyslim; stranka nenapsan3 a chysta néco voriavého -
¢eka a Ceka na radky. tu v odhodlani zoufalém
chem PFeji Ti dnes v den Tvého svatku pfibfhdm k ni, tiskne mé& k sobé,
[44) - ve slové Tvého velké T - ofima micky pta se mé.
no vida, uz mam druhou rfadku Pak zamoucené ruce obé
a pokracuji ve vété: zvedly mé rychle ze zemé.
L (J. Seifert: Maminka) (48] 4
‘en
: ) Ktera znasledujicich moZnosti neni neshodnym piiviastkem? 1 bod
[45] p,
A nasiti Vs
B nasadky
C svatku
D néco
{f) Které z nasledujicich tvrzeni odpovida vychozimu textu? 1 bod
[46]
A Text lze priradit k lyrice, zachycuje pfedevsim city a pocity. 6
B Text lze pfiradit k lyrice, zachycuje predevsim vypravéni pribéhu.
C Text Ize zaradit k epice, zachycuje predevsim vypravéni ptibéhu.
D Text lze pfifadit k lyrice i epice, zachycuje city, pocity i d&jové prvky.
@ Ktera z nabidek (A-D) je v souladu s vychozim textem? 1bod
A Chlapec v détstvi maminku nepoznal. Ve
B Chlapec je jesté maly a neumi psat.
C Chlapec je od maminky dlouhodobé odloucen, a proto nevi, co napsat.
D Autor basné vzpomina z perspektivy chlapce na détstvi, na maminku.
__ | @) Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich dvojic, zda je lze v kontextu vychoziho textu max. 2 body
E povaZovat za synonyma (A), nebo ne (N). s
A N V5.2
20.1 dopis - psani OO
20.2 pfizemni - nendpadna L))
20.3 tiskne - tladi OO
20.4 mlcky - tiSe OO
@ Urcete druh vedlejsi véty v nasledujicim souvéti. 1 bod
od E Pozorné sledovala tajemnou postavu, jak se plizi podél zdi.
, #
‘A prislovedna pripustkova
B predmétna ’
C doplnkova
D

prislovec¢na pric¢inna
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BN TESTI

@) Rozhodnéte o kazdém z uvedenych souvéti, zda je véta zapsana max. 2 bod
pravopisné spravné (A), nebo ne (N). /

22.1 Kdyz pfisla bliz, uvidéla, jak peclivé sklada jeden dilek vedle druhého.
22.2 Zakroutila hlavou jako by chtéla Fict, Ze nesouhlasi.

22.3 Nevédéla, jestli uZ se s ni od té hadky potkala, nebo ne.

22.4 Rozpacité se pousmala, odhrnula si vlasy, a zacala si zaplétat cop.

@ Priradte k jednotlivym tiryvkiim (23.1-23.3) moZnost (A-E), max. 3 body
ktera je charakterizuje. ‘
(KaZdou moZnost z nabidky A-E mUzete pouZit pouze jednou. Dvé moZnosti nebudou pouzity.) 54

4.5

0000 >
0000 =

/

23.1 Tak ternu hfibéti jen dobre nohu zavaz a hodné ¢asto bolacku vlazné vodo vyplachuj. Do tédria bude zas /3

23.2 Hned prvni den roku, o kterym je tady fec, posledniho roku povinny skolni dochazky,

23.3 Je mi to snaseti od sedmnactého roku, nebot vézte, Ze jsem se provdala mlada. Ano, mohla jsem voliti

moonw>

skakat jako jelen. Ma vranka taky to méla - $ak na zadni noze a v¢il - vidéls ju! Do Austrélie s 16 mozu jet.

privedla ucitelka Jifina Pivorikova do tfidy novyho Zaka. Jen sem ho tenkrat zahlid, hned mi svitlo.

mezi lepSimi chlapiky, nez je mistr, aviak Antonin zbil Zenichy a zmocniv se klicd, jeZ jako s udélanim se
hodily k mym dvirkam, obtéZoval mé tak dlouho, az bylo nutné slaviti svatbu.

umélecky text psany s vyuZitim dialektu, tedy nareci 23.1
umélecky text psany s vyuZitim kniznich slov a archaism 23.2
umélecky text psany s vyuzitim odbornych slov 23.3

umélecky text psany s vyuzitim nespisovné Cestiny
umélecky text psany s vyuZitim neutralnich vyrazi

:
|
|

VYCHOZi TEXT K ULOZE 24-25

netésil. A opravdu! Jiz ve Ctvrtek po poledni se na silnici objevily maringotky a vozy se cvicenymi zvitaty. Déti
byly jako na trni, vZdyt lvy, slony, tygry ani opice jesté nikdy nevidély! Koné ano, ale ne cvi¢ené. A pak nadeSel
konecné dlouho ocekavany den, kdy cirkusovy stan pfivital vsechny divaky. Své uméni pfedvedli krotitelé, |
akrobaté a klauni. Zdalo se, Ze potlesk a nadsené volani snad nikdy neskondi.

Brzy se mezi obyvateli roznesla zprava, Ze do mésta pfijede slavny cirkus. Nebyl snad nikdo, kdo by se

¢Z) Ktera varianta obsahuje jen podstatna jména rodu muzského patfici ke vzoru pan?

o il v G il =

@5 Ve které z nabidek (A-D) je spravné uréen rod a vid u slovesa pfivital z vychoziho textu?

OO w >

obyvateli, slony, tygry
slony, tygry, koné
slony, tygry, klauni
tygry, koné, krotitelé

rod &inny, vid hedokonavy
rod trpny, vid dokonavy
rod trpny, vid nedokonavy
rod cinny, vid dokonavy




M R Y A

.2bod| VYCHOZI TEXT K ULOZE 26

Yas Tam, kde se obé reky stékal_, stalo nékolik chalup, které tvofil_ jen malou osadu. Ml_n, kovarna, hostinec.
Mezi cestami v Gvozu kazdé rano kracel_ hosi do roboty.

@ Ve které z nasledujicich moznosti je uvedena spravna kombinace hlasek véetné spravného poradi? 1 bod

y-y-yy %

A
3 body B y-i-i-y
/ C y-y-y-i
Y52 D i-y-yy

7as

jet.

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 27-28

Podzim se pomalu a lezavé vkradal do krajiny. Kopce temné z€ervenaly, zafivé zeZloutly, prselo listi
arano bylo citit vihkem a chladem. Vitr se prohanél krajinou a odnasel barevné listky a zbytky kvéti snad
nékam do krasnéjsich krajin, kam zima nesmi.

e
@ Rozhodnéte, ktera z nasledujicich moZnosti neni nékolikanasobnym vétnym clenem. 1 bod
A pomalu a lezavé Vs
B vlhkem a chladem
C listky a zbytky
D zcervenaly, zeZloutly, prselo
@ max. 3 body

8D Najdéte ve vychozim textu pFidavné jméno ve druhém stupni 2.3
4 I a napiste jeho prvni stuperi v témze padu, ¢isle a rodu.

T
B e
i

: | @ Vypiste z vychoziho textu zdrobnélinu. 3.1

| @) Ktera z nasledujicich vét obsahuje pravopisnou chybu? 1 bod

(A Préce se chopil zkusenné, béhem dopoledne mél hotovo. 3.5
B JiZz od mladi se snazila alespon jednou denné posilovat.

€ Zvazil moZnosti rozumné, rozhodnout se vsak nedokazal.

D  Vyslechla si cenné rady, na zkousku $la v§ak s obavami.

0} &) Zakrouzkujte nabidku (A-D), ktera obsahuje zakladové slovo od slova ,,7eleznicaisky*. 1 bod

Zelezo 3.5
Zelezny : ;

Zeleznice

Zeleznicar

o0 w>
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